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Regiony geograficzne Polski

Imię i nazwisko: ...................................................................................................................................           Klasa: ...........................
Zadanie 1 [8 p.]

Rozpoznaj zaznaczone na mapie Polski obiekty.
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	rodzaj obiektów
	oznaczenia na mapie

	regiony historyczno-geograficzne
	A. …………………………………………………………………………………

B. ………………………………………………………………………………..

C. ………………………………………………………………………………….

	krainy geograficzne
	X. ………………………………………………………………………………

Y. …………………………………………………………………………………

Z. ………………………………………………………………………………

	rzeki
	1. ……………………………………………………………………………….

2. ………………………………………………………………………………..

3. …………………………………………………………………………………

	parki narodowe
	a. ………………………………………………………………………………..

b. ………………………………………………………………………………..

c. ………………………………………………………………………………..


Zadanie 2 [1 p.]

Wybierz dwie cechy charakterystyczne dla ukształtowania powierzchni i rzeźby terenu Niziny Mazowieckiej.

A. Wysokości bezwzględne nie przekraczają 100 m n.p.m.

B. Rzeźba terenu jest pochodzenia staroglacjalnego.

C. Obszar krainy jest pochylony w kierunku południowym.

D. Rzeźba terenu jest pagórkowata, a wysokości względne przekraczają 100 m.

E. W centralnej części krainy znajduje się kotlinowate obniżenie.

Zadanie 3 [2 p.]

Oznacz literą P zdania prawdziwe, literą F – zdania fałszywe.

A. Młodoglacjalny krajobraz Pojezierza Mazurskiego ukształtowany został podczas zlodowacenia Wisły. ……..

B. W pasie pojezierzy występuje typ krajobrazu deltowego. ……..

C. Krajobraz Wyżyny Lubelskiej ukształtowany został podczas zlodowacenia Warty. ………

D. Roztocze to ciąg wzniesień znajdujących się w południowej części Wyżyny Śląskiej. ……….

Zadanie 4 [2 p.]

Przyporządkuj krainom geograficznym występujące w ich podłożu jednostki geologiczne.

	a) Żuławy Wiślane


	A. Niecka brzeżna

	b) Bieszczady


	B. Zapadlisko śląsko-krakowskie

	c) Wyżyna Lubelska


	C. Obniżenie nadbałtyckie

	d) Wyżyna Śląska


	D. Karpaty Wewnętrzne 

	
	E. Karpaty Zewnętrzne


a) .………., b) …………, c) …………, d) …………

Zadanie 5 [1 p.]

Ułóż pietra roślinne Karpat od położonego najniżej do najwyżej.

A. regiel górny

B. kosodrzewina

C. piętro pogórza

D. piętro turni

	
	
	
	


Zadanie 6 [2 p.]

Korzystając z tabeli, podaj dwie przyczyny zmian kierunków gospodarki rolnej wraz z wysokością n.p.m. w Karpatach.

	wysokość bezwzględna (m n.p.m.)
	piętra gospodarki – uprawy 

	600–700
	Żyto i pszenica

	700–1000
	Owies i ziemniaki

	1000–1350
	Łąki kośne

	1350–1500
	Gospodarka pasterska z wypasem w sezonie letnim


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………......................................................................................................................………

Zadanie 7 [3 p.]

Wpisz cechę środowiska przyrodniczego, z której wynika rodzaj działalności gospodarczej. Uzupełnij tabelę.

	kraina geograficzna
	cecha środowiska przyrodniczego
	rodzaj działalności gospodarczej

	Pojezierze Mazurskie
	
	przemysł drzewno-papierniczy

	Wyżyna Lubelska
	
	uprawa pszenicy i  buraków cukrowych

	Pobrzeża Bałtyckie
	
	przemysł stoczniowy i przetwórstwo rybne

	Karpaty
	
	uzdrowiska


Zadanie 8 [2 p.]

Uzasadnij, który z regionów: Pobrzeża Bałtyckie czy Nizina Mazowiecka jest bardziej atrakcyjny dla rozwoju turystyki. Podaj trzy argumenty.

Region: ………………………………………………………………………………………………………..................................................................................................................................…….

Argumenty: ……………………………………………………………………………………………………………………..........................................................................................……………………. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................................................................................................................…….

Zadanie 9 [1 p.]

Zaznacz krainę geograficzną, która charakteryzuje się rocznymi amplitudami temperatur powietrza poniżej 19°C, sumami opadów około 600 mm rocznie oraz dużym zachmurzeniem. 

A. Wyżyna Śląska

B. Pobrzeża Bałtyckie

C. Pojezierze Mazurskie

D. Karpaty

Zadanie 10 [2 p.]

Podaj dwie przyczyny i dwa skutki restrukturyzacji Górnośląskiego Okręgu Przemysłowego.

Przyczyny: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Skutki:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Zadanie 11 [5 p.]

Wykonaj polecenia A–C.

A. Podaj nazwę widocznej na fotografii formy i podkreśl proces rzeźbotwórczy, który doprowadził do jej ukształtowania.

Nazwa formy: ……………………………………………………………………………………………………………............................................................................................……….

Proces rzeźbotwórczy: deflacja, erozja rzeczna, kras, erozja wód opadowych[image: image2.png]



B. Zaznacz krainę geograficzną, na obszarze której występuje przedstawiona na fotografii forma rzeźby.

a) Pojezierze Mazurskie, b) Karpaty, c) Wyżyna Śląska, d) Wyżyna Lubelska

C. Wyjaśnij, dlaczego powstawanie takich form jest niekorzystne dla rozwoju rolnictwa. Podaj dwa argumenty.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….........................................................................................…..

Zadanie 12 [2 p.]

W każdym wierszu tabeli wykreśl element, który nie spełnia kryterium przyporządkowania.

	kryterium przyporządkowania
	miasta

	porty handlowe
	Gdańsk, Police, Szczecin, Sopot

	miasta, w których znajdują się kopalnie węgla kamiennego
	Ruda Śląska, Zabrze, Olkusz, Gliwice

	miejscowości turystyczne na Pojezierzu Mazurskim
	Giżycko, Mikołajki, Frombork, Mrągowo

	ośrodki wydobycia gazu ziemnego w Karpatach
	Nowy Sącz, Krosno, Gorlice, Jasło


Zadanie 13 [5 p.]

Korzystając z tekstu źródłowego. wykonaj polecenia A–C.

Roztocze Środkowe nie ma pokrywy lessowej. Spoczywające na płaskiej antyklinie kredowej płaty piaskowców i wapieni mioceńskich budują kulminacje, przy czym najważniejsze jest wzgórze Wapielnia (387 m). Nieregularne wzniesienia przecina dolina Wieprza oraz podłużne doliny górnej Tanwi na zachodzie i górnej Sołokiji na wschodzie. […]

W okolicach Zwierzyńca utworzono w 1974 r. Roztoczański Park Narodowy o powierzchni 79 km2, w którym wyodrębniono 5 rezerwatów ścisłych: Bukowa Góra, Czerkies-Nart, Jarugi, Międzyrzeki (torfowisko). Chronią one naturalne zespoły bukowe typu karpackiego, częściowo z jodłą i świerkiem. […]

Poza obrębem Roztoczańskiego Parku Narodowego znajdują się rezerwaty krajobrazowe: Szum w dolinie potoku tej samej nazwy z szeregiem progów skalnych i małych wodospadów, Czartowe Pole w skalistej dolince potoku Sopotnia, spływającego tak, jak Szum po progach skalnych oraz Nad Tanwią – analogiczny przełomowy odcinek tej rzeki oraz jej dopływu potoku Jeleń przez pasmo Huty Różanieckiej, będące członem raf przybrzeżnych morza tortońskiego (górny miocen), rozciągających się równolegle do właściwego Roztocza. Dyrekcja Roztoczańskiego Parku Narodowego mieści się w Zwierzyńcu, uprzemysłowionej osadzie śródleśnej (browar, tartak, fabryka mebli) i letnisku, która w 1990 r. uzyskała prawa miejskie.

Źródło: Kondracki J.: Geografia regionalna Polski. Wydawnictwo Naukowe PWN, 2013 

A. Wymień dwie cechy rzeźby terenu Roztocza Środkowego.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

B. Wymień trzy przyrodnicze walory rozwoju turystyki na obszarze Roztocza Środkowego.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

C. Uzasadnij lokalizację w Zwierzyńcu:

a) browaru: ………………………………………………………………………………………………………………………………….............................................................….. ………………………………………………………………………………………

b) tartaku i fabryki mebli: ………………………………………………………………………………………………………...............................................................................................………..……………………………………………………………………………………………………………………………………....................................……………
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